致 1993 年全国高校社会学系主任联席会的信

雷洁琼

社会学系主任联席会与会全体同志:

值此联席会召开之际,请接受我对会议的热烈祝贺。我因公务不能参加此次会议,现我想 就此会议讨论的主题谈一点看法。

社会主义市场经济向社会学提出了新的任务和要求。社会学应该积极主动地适应社会主义市场经济的要求,为国家建设做出贡献。社会的发展和市场经济体制的实行使我们面临着许多实际问题,需要我们去研究、去解决。比如,我国的人口老化问题已十分严重,不仅城市,而且农村的老年人的养老及保障已成为重要的课题。随着社会及社会价值观的变化,儿童保护问题也变得十分突出。另外,随着劳动用工制度的改革,劳工保护及劳工福利、待业人员和退休职工的医疗保险等问题都将变得越来越尖锐。这些问题不仅影响着当事人及其家庭的正常生活,也对社会稳定及国家的社会主义建设产生不利影响。

对于以上问题,政府已提起高度重视。社会学应该在解决这些十分具体的社会问题方面发挥自己的作用。我同意社会学应该开设与市场经济要求相适应的应用型课程的观点,这不仅有利于国家的建设和人民的福利,也有利于社会学学科的建设。以上意见仅供参考。

预祝会议取得积极成果,预祝会议圆满成功。

雷洁琼 1993 年 10 月 16 日

1993年全国高校社会学系主任联席会议召开

1993年全国高校社会学系主任联席会议于 1993年 10月 20日至 23日在湖北宜昌市召开。会议的主要议题有:1.社会学应用型专业方向的改造和调整;2.社会学应用型专业课程的设置、结构、教学方式和教学环节;3.社会学学科如何为"三峡工程"服务。会议由华中理工大学社会学系承办、系主任刘中荣教授主持会议。与会共 46人、代表主要来自全国 17 所高校社会学系(专业)。国家教委高教司文科处派人到会征求意见。中国社会学会名誉会长费孝通、雷洁琼和会长袁方诸先生投文指导(各文另发),学界前辈、学会理事王康、陈道、何肇发、吴铎、教委代表李鸣及"东道主"领导在开幕式上讲了话。

(张宛丽)

[•] 此文标题为编辑所加。